

中青报·中青网记者 陈凤莉 杨宝光 杜沂蒙

年,出席青年活动,与青年谈心,给青年回信,为青年加油鼓劲……
让我们一起回顾这些年来总书记陪我们度过的青年节,牢记那些饱含深情的嘱托和期望。

青年是祖国的未来、民族的希望,也是我们党的未来和希望

——2013年5月4日,在党的十八大后的第一个青年节,习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院,同各界优秀青年代表座谈,强调:“中国梦是我们的,更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”(下转6版)

2023年5月4日 星期一
农历癸卯年三月十五

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17299期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



总书记的“青年观” (全文见2版)

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调

厚植爱农情怀 练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业

在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信,提出殷切期望,并在五四青年节到来之际,向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年,中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院,把农业专业学位研究生派往到农业生产一线,在完成知识、理论学习的基础上,研究解决农业农村发展中的实际问题,培养农业高层次人才,服务农业农村现代化。目前,该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日,中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信,汇报他们的收获和体会,表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

回信

中国农业大学科技小院的同学们:

你们好!来信收到了,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年

就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际,我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺!

习近平
2023年5月1日
(新华社北京5月3日电)

新华社记者

百年前,一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬,开辟经天纬地的事业。

百年后,无数意气风发的青年担当历史的重任,投身民族复兴的征程。

时光流转,时代巨变,青春一脉相承。

在党的二十大上,习近平总书记发出伟大号召——

“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一)做有理想的青年

一叶红船,在风雨飘摇中启航。1921年夏,浙江嘉兴南湖,他们神情坚毅,目光坚定。

中国共产党宣告成立,如惊雷划破暗夜,给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁,正是毛泽东当时的年纪。

2021年7月1日,北京天安门广场,红旗如海,鲜花绚烂。

在中国共产党百年庆典上,青少年代表佩戴着闪亮的团徽、鲜艳的红领巾,响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之:“这是新时代中国青少年应有的样子”。

志在千秋业,多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党,是永远值得青年人信赖和追随的党。”

在习近平总书记心中,青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!

从小到大,上过无数堂课。其中一堂,让来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。

(下转8版)

总书记心中的新时代好青年

中国共青团内统计公报

共青团中央

截至2022年12月底,全国共有共青团员7358.3万名,共青团组织409.3万个。其中,团的地方委员会0.3万个,基层团(工)委18.9万个,团(总)支部390.1万个。学校团组织186.8万个,团员4016.3万名;企业团组织81.4万个,团员657.9万名;机关事业单位团组织35.0万个,团员445.1万名;城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村团组织88.9万个,团员2012.2万名;社会组织和其他领域团组织17.2万个,团员226.8万名。

国家的火热实践中绽放绚丽之花 让青春在全面建设社会主义现代化

中青报·中青网记者 杨宝光

党的二十大系统擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,习近平总书记对青年一代提出殷切期望,为充分发挥青年典型模范带头作用,激励广大青少年踔厉奋发、挺膺担当,以朝气蓬勃、锐意进取的精神状态积极投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践,共青团中央、全国青联决定,授予马晓云等30名同志第27届中国青年五四奖章,授予航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队等19个青年集体第27届中国青年五四奖章集体。

受到表彰的青年和集体,是我国各族各界杰出青年的典型代表,是新时代新征程上全国广大青年学习的榜样。

在他们中,有的为国立“芯”,迎难而上推动电力核心装置国产化;有的十年一“舰”,将两栖作战装备关键技术牢牢掌握在手中;有的传承荣光,用精益求精的科研成果擦亮中国高铁新名片……他们勇担实现强国伟业的艰巨使命和时代重任,矢志创新创造、争做时代先锋。

在他们中,有扎根乡村的“新农人”,用“一粒米”撬动乡村振兴“大产业”;

(下转6版)



5月2日,人们在贵州省台江县参加苗族姊妹节盛装巡游。“五一”小长假期间,贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县迎来一年一度的苗族姊妹节。颇具特色的盛装表演、民族歌舞表演、苗家长桌宴等系列活动吸引众多游客前来观赏。

学思想 强党性 重实践 建新功 共青团主题教育扎实推进

本报讯(中青报·中青网记者王冬伟 见习记者周呈宣)以深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,为推动习近平新时代中国特色社会主义思想在青年中落地生根,4月28日下午,由共青团中央主办的“思想的力量”——共青团学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“万场宣讲进青年”启动暨青年化阐释示范宣讲会在京举行。团中央书记处第一书记贺军科出席活动。

活动现场,第二批团中央“青年讲

“思想的力量”——共青团学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“万场宣讲进青年”启动暨青年化阐释示范宣讲会在京举行

师团”成员分别结合“伟大变革”“思想伟力”“光明前景”“青春奋斗”主题进行宣讲,深入透彻的理论阐释、鲜活生动的成就解读、真实感人的建功故事打动了在场观众,充分展现出新时代青年立足本职、锐意进取的熠熠风采。

据悉,本次宣讲以习近平新时代中国特色社会主义思想“青年化”阐释为主线,突出问题导向、效果导向,针对青年普遍关注的重大理论和现实问题,立足把道理讲深、讲透、讲活,充分运用元素化解析、可视化传播、互动式交流等方法,打造推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”的示范内容。

接下来,团中央“万场宣讲进青年”活动将继续走进校园、机关企事业单位、城乡社区、各类新经济组织和新社会组织等,带动全国广泛开展主题宣讲活动,引导广大团员青年更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,争做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

中央政策研究室、中央党史和文献

研究院学术和编审委员会、中央宣传部理论局、中央网信办网络传播局、中央主题教育第十六督导组有关同志,团中央书记处同志,团中央机关各部门和直属单位负责同志,首都各界青年代表,在京团中央“青年讲师团”代表线下参会,两万余名全国各级“青年讲师团”成员通过线上视频参会。

做新时代的奋进者

本报评论员

五四青年节到来之际,习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们回信,提出殷切期望,并向全国广大青年致以节日的祝贺。习近平强调:“你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要‘自找苦吃’,说得很好。新时代中国

青年就应该有这股精气神。”

中国特色社会主义进入新时代,习近平总书记曾多次寄语青年,激励广大青年担当起党和人民赋予的历史重任,充分显示了“确保党的事业薪火相传,确保中华民族永续发展”的深谋远虑,青年工作也一直放在党和国家发展的战略高度去考量。党的全国代表大会报告中,有专门寄语青年的段落,把青年视为民族复兴中不可或缺的先鋒力量,并对他们提出期望和要求。

此次,总书记的回信,不仅是写给科技小院的同学们,也再一次向全国广大青年发出号召:在民族复兴的大舞台上建功立业,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

今年的五四青年节,是党的二十大后的第一个五四青年节。为充分发挥青年典型模范带头作用,激励广大青少年踔厉奋发、挺膺担当、不懈奋斗,共青团中央、全国青联决定授予马晓云等30名同志第27届中国青年五四奖章,授予航空工业沈

飞某型舰载机研制罗阳青年突击队等19个青年集体第27届中国青年五四奖章集体。他们是新时代奋进青年的缩影,也将给更多青年以感召和引领。

大江东去,浪涛腾跃。唯有奋进,才能在历史浪潮中获得笃定前行的勇气。我们致敬新时代的青年奋进者,就是为了发挥青年典型模范带头作用,激励广大青年听党号召、跟党走、不畏艰难、勇毅前行,培育和弘扬新时代一往无前的精神力量。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。近代以来,中国人民在民族复兴的艰难探索中,几经曲折反复,面对苦难,先进的中国人没有屈服,而是奋起抗争,在救亡图存的道路上百折不挠、前仆后继。“一万年太久,只争朝夕。”为了实现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,无数中华儿女以永不懈怠的精神状态和迎难而上的奋斗姿态,一路披荆斩棘、砥砺前行,创造了令世界惊叹的“中国奇迹”,让中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

时间不等人!历史不等人!党的二十大会报告擘画了全面建成社会主义现代化强国“分两步走”的战略安排。

(下转8版)